

- 一、 社會救助法是近年社會政策修法的重點，作為政府界定法定貧窮人口、審核（中）低收入戶相關福利資格的依據，各個修法版本的主要爭議在於「家戶所得合計方式」、「設算虛擬所得（有工作能力未就業者依基本工資核算）」、「戶籍地與居住地合一（人籍合一）」等三方面。請選擇前述爭議當中的一項，說明（一）相對於此法案當年設立時的脈絡，現在的社會結構脈絡有何不同？（5分）（二）對於有相關福利需求的民眾來說，為什麼有修改的必要、實務上申請（中）低收入戶常遭遇什麼困難？（5分）（三）民間團體倡導的法案修改方向為何？您同意嗎、為什麼？（15分）
- 二、 近來衛生福利部爆發疑似職場霸凌案，次長於記者會表示將採取相關改善措施：「檢討業務成長與人力配置妥適性，爭取合理員額，讓工作負擔得到妥善分配，後續也將強化部內主管自我覺察、同理心、情緒管理能力，針對與不同世代員工正向互動溝通技巧，提供分享課程及教育訓練」。除此之外，請您選擇一個社會工作管理相關理論，簡要說明其內涵（10分）；再運用其概念、觀點或模式提出一項改革方案，至少包括目標、方法和預期效益評估方式（15分）。
- 三、 請分別定義文化能力（Cultural Competence）與文化謙遜（Cultural Humility）（5分），並分析這兩者在概念與實踐上的優點與侷限（10分）？進一步說明如何結合文化能力與文化謙遜，以應對服務過程中可能發生的歧視與隱微歧視（Microaggressions）（10分）。
- 四、 數位性別暴力（Online/Digital Gender-Based Violence）是隨著數位科技發展而出現的一種新型暴力形式，對當事人的身心及生活均造成嚴重的影響。請分析數位性別暴力與傳統性別暴力之間的異同、以及影響的差異（10分）。此外，針對數位性別暴力的倖存者，在求助過程中可能面臨哪些挑戰（5分）？如果您是一名社會工作者，當您的個案遭遇數位性別暴力時，您將如何支持您的個案並提供處遇（10分）？

試題隨卷繳回